



## 爸妈的童年

新程街小学 五(1)班 赵歆雨

童年是儿时的记忆，童年是最初的精彩。那一点一滴沉淀在心灵深处的记忆，就像一杯陈年佳酿……

有一天我读了著名作家萧红写的《祖父的园子》。萧红小时候跟祖父在园子里捉蜻蜓、抓蚂蚱，还用浇菜的水洒向天空当作“下雨”……读到这里，我就问爸爸：“菜园里真有那么多种乐趣吗？”爸爸说：“有啊！不仅可以玩这些，还可以偷吃刚熟的黄瓜、西红柿。”看来爸爸小时候也是个吃货呀！

听爸爸妈妈说，他们小时候没有什么玩具，更没有电视机和手机，唯一能在伙

伴间传看的就是几本揉得皱巴巴的“小人书”。尽管这样，他们依然很开心。我好奇地问爸爸：“那你们玩什么呢？”爸爸告诉我，他们可以玩弹弹珠——玻璃球那种，亮晶晶的，谁打得准谁就赢得多；还有“撞拐”——单腿站，另外一条腿搭在上面，手扶好膝盖那儿用力撞向对方，这样踮着、撞着，直到把对方击败……听着爸爸的讲述，我仿佛也沉浸在了那个年代，他们的欢声笑语仿佛萦绕在我的耳边。

妈妈说她们那时候基本没什么零食，偶尔有点糖块吃就感到心里美滋滋的。

妈妈会把糖纸夹在书里，等攒多了拿出来做手工，比如蝴蝶、剪纸、穿着裙子的小人……至于游戏，妈妈说基本上都是玩“抓石子”和“跳皮筋”，最喜欢的还是晚饭后和小伙伴一起在街里“疯”，直到玩累了，才恋恋不舍各自回家。说到这里，妈妈还感叹道，到现在还能想起当时的一些情景：皎洁的月光下一群小孩儿笑着、闹着、跑着……可见儿时的记忆是多么的深刻呀！

他们的讲述让我听得都入迷了，好想穿越到他们那个年代，好好体验一回他们的童年啊！（指导老师：赵敏）

## 多彩的童年

新程街小学 四(1)班 王浩宇

我们的童年有各种美食、好玩的玩具、高科技产品等，就像彩虹一样绚丽多彩。而父母的童年时代相对落后，我想他们的童年应该是黑白色的。可爸爸妈妈却说，他们的童年虽然不像我们这么丰富多彩，但却非常快乐。

爸爸说，他们小时候没有电子游戏，但是却有着别样的乐趣。爸爸生活在乡下，村子前面有一条小溪，那是他和小伙伴的乐园。一到夏天，爸爸就和小伙伴们卷起裤腿一起到小溪里去捉鱼虾。那时的溪水特别清澈，他们拿着小瓶子放在溪水里看鱼虾钻进去，一提起来就捉到了。他们也会翻开石头捉螃蟹，如果运气好抓

的多，那晚上就可以吃一顿油炸螃蟹大餐，别提多幸福了。

妈妈的童年也是快乐的。她们那时放学回家把作业完成之后，就立马跑下楼。一群小伙伴一起玩跳房子、123木头人、丢手绢……一个个满头大汗，天黑了也不肯回家，院子里充满了开心的笑声。直到父母一遍遍的呼喊，他们才恋恋不舍地回家。到了冬天，一家人就会围在炉火旁，一边取暖，一边在炉子上烤着红薯，说说笑笑好不热闹。

原来爸爸妈妈的童年也这么美好。我要好好珍惜自己的时光，因为每个人只有一个童年。

（指导老师：潘纪红）

## 游方特欢乐世界

南环路小学 四(1)班 王艺铭

周末，爸爸妈妈带着我和妹妹来到方特欢乐世界。

透过车窗，我远远看到了高大、美丽的方特大城堡。终于到了大门口，我们迫不及待地冲了过去，开心地大喊大叫。

爸爸通过电子地图带着我们来到了播放4D动画片的小影院，听同学说有种让人身临其境的观感。我们每人领了一副眼镜，找好位置迫不及待地坐了下来。这部简短的影片很好看，主要讲的是：过年了，小动

物们在一起快乐地庆祝，光头强却开着他的砍树机在森林里砍树。小动物们努力反击，最终打败了光头强。

观看过程中，我感觉我一伸手就能摸到光头强的电锯，看到他锯树，感觉被锯倒的大树马上就要砸住我，我急忙站起来阻止躲闪，被妹妹拉住，我才醒悟过来。影片结束了，我依然陷入精彩的剧情中不能自拔。

开心的时间过得总是很快，转眼天就黑了，我们恋恋不舍地离开了方特。

（指导老师：魏松鹤）

# 抓养成促成长：市二中不断提升学校管理“软实力”

## 平顶山市二中严抓学生管理纪实

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”坐落在平顶山市神马大道旁的平顶山市二中，正以令人瞩目的英姿稳步向前进。

平顶山市二中占地面积100余亩，是我市一所高起点、高标准、现代化寄宿制高级中学，学校建有全省规模最大的天文台和全省一流的理科实验室，多项现代化教学设施让它一直雄踞鹰城教育前列。作为平顶山市基础教育的样板学校，这里的教职员工业务精、理念新，他们爱岗敬业、博学笃行、团结一致、奋发拼搏，践行“严谨治学、诲人不倦”的教风，共同撑起了鹰城教育的一片蓝天。

目前，平顶山市二中已经和许多全国名校、教育机构达成了合作办学的协议，积极拓宽办学之路，打造办学特色，寻求办学突破，细化管理措施，提高办学质量，稳定办学局面，实现超常规、跨越式的发展。

### “狠抓常规”加强学生管控

在以闫绍绍为首的新一届领导班子带领下，市二中教务处、年级组立下了“全力以赴抓教学，千方百计提成绩”的军令状，推出一系列的管理措施，为圆满完成平顶山市教体局下达的升学任务奠定了坚实的基础。

新学期伊始，学校结合文明校园测评方案，出台了一系列学生管理办法，制定了《文明班级评比方案》，利用主题班会重温了《中学生日常行为规范》《学生在校一日常规》等，使学生增强规矩意识，做到遵守纪律、勤奋学习、诚实守信、言行一致，做一名文明



校园风采(学校供图)

的中学生。

政教处、保卫科、公寓科、行政值班、年级组、班主任形成了全员参与的管理网络，使学生在校的一切学习活动都处于管理之中。不管学生在校的任何地方或任何时间段出现问题或有违纪现象，都会有人及时发现，及时解决，避免了各种安全隐患的发生和违纪现象。

用校规规范行为，用校纪守护校园，把学生的日常行为表现与学生德育量化考核有机结合起来，起到了良好的育人效果。

### “严抓教学”全面提升成绩

课堂教学管理是提高教学质量的重要环节，是课堂管理的重要方面，是搞好教学的保证。在全面提升教学质量的今天，抓好课堂纪律提高课堂教学管理水平，显得尤其重要。

充分利用时间，提高课堂学习

效率，是提高学习成绩的前提保障。为了加强课堂管理，提高教学质量，市二中推出一系列活动，确保提升教学质量。全教学时段不间断查课，对课堂情况当场登记、每周汇总反馈再评价，对课堂亮点给予积极评价。教师深度融入课堂，学生求知欲望提高，积极进行课堂互动，严格的常规管理取得了良好效果。

班主任作为班级管理的第一责任人，更是学生成长的引路人。二中有一支能征善战的班主任队伍，他们不计得失，任劳任怨，为学校发展作出了积极贡献。杜永涛、李会芳老师立足一个“勤”字，以身作则，事必躬亲；黄巍老师、张君荣老师立足一个“细”字，见微知著、防患于未然；马新亮、肖亚娟老师立足一个“实”字，注重过程，讲究实效……他们都以自己独特的班级管理方式，博大的胸怀、扎实的工作，赢得了学生的爱戴、家长的赞誉。

2019年高考，在生源基础薄弱的情况下，该校再次取得了优异成绩，一本、二本超额完成教育部门下达的指标。2020年高考，该校全体师生正在努力拼搏，力争保持良好升学态势，使该校在高考中再上一个新台阶。

### “每周检测”及时掌控学情

学校秉承“精诚团结，艰苦创业，无私奉献，追求卓越”的二中精神，坚持“崇德励志，博学创新”的校训，积极顺应互联网+教学改革，实施了翻转课堂、智慧课堂等教学系列改革，常态化开展“推门听课”“课改标兵示范课”等教学活动。

每周六组织三个年级实验班、优秀生进行考试，当天阅卷，当天出成绩。这样有利于教师和学生及时发现教学中存在的问题，采取有针对性的巩固措施，提高学生的学习效率。苏水彩、杨万美等许多实验班老师把试卷中出现的共性问题重新组卷，反复练习，逐个过关，深受学生好评；李兴新、陈园园两位老师不辞辛苦，每周加班，做好考试服务；尤其是陈园园老师，无论晚上多晚考完，都要坚持完成所有学科的试卷扫描，深受老师好评。

学校坚持活动育人，通过举行演讲比赛、征文比赛等丰富多彩的活动对学生进行各种教育。着力打造科技教育特色，依托省、市级青少年科技创新大赛，引导学生积极参与科技创新活动，邀请科技专家来校作科技报告，召开科技主题班会等。目前市二中有科技社、文学社、瑞思社、书法社、舞蹈社等35

个社团。社团活动取得了丰硕的成果，连续获评平顶山市青少年科技创新大赛优秀组织单位，平顶山市中小校园文化艺术节优秀组织单位等。

### “养成教育”助力学生成长

学校始终坚持育人为本，德育为先，通过一系列德育主题活动，教育引导学生爱国爱家，发扬吃苦精神，树立优良品质。

心中有纪律，时时守纪律，强化纪律意识，养成良好的纪律习惯。将自己的一言一行与集体联系起来，提高对个人言行的认识，提升精神境界。做到遵规守纪，严于律己。疫情期间，学校通过开展主题教育活动，提高学生在校行为规范的意识，要求学生疫情防控中严守纪律、着装整洁、养成良好的习惯，开展了“四个习惯”养成教育主题活动，成为学校德育工作的亮点。

让好习惯引领学习，在市二中校园，人人崇尚好习惯已经成为风气，大家在学习中评比，在评比中提升。由于德育工作突出，市二中先后获得“河南省中小学德育工作先进集体”“河南省教育系统关心下一代先进集体”“河南省中小学心理健康教育示范校”“平顶山市高中教育管理奖”“平顶山市高中特长生教育奖”以及河南省“五四”红旗团委等荣誉。

建校以来，经过十多年积淀，二中校园文化浓厚。以闫绍绍校长为核心的领导班子，正带领学校全体员工，以昂扬的姿态和矫健的步伐，努力争创第一届河南省文明校园(标兵)。我们坚信，二中的明天一定会更加美好。

(歌剑)